

ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ МОДЕРНИЗАЦИИ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Закиров Кудрат Суннатович

преподаватель Учебного центра военной подготовки НУУ

Аннотация: *Как мировое явление и международная тенденция, модернизация началась примерно в 18 веке, распространилась в 19 веке и стала популярной в 20 и 21 веках. Модернизация Китая является неотъемлемой частью мировой модернизации, но модернизация Китая началась примерно на сто лет позже, чем у ведущих западных стран, и относится к запоздалой догоняющей модернизации. Модернизация несет в себе мечты нескольких поколений в Китае. В 2021 году на основе всестороннего построения благополучного общества Китай начнет новый путь всестороннего построения современной социалистической страны.*

Ключевые слова: *модернизация, современная страна, уровень модернизации, законы модернизации, комплексной модернизации, индустриальное общество.*

THE MAIN STAGES OF MODERNIZATION OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

Zakirov Qudrat Sunnatovich

Lecturer at the NUU Military Training Center

Summary: *As a global phenomenon and an international trend, modernization began around the 18th century, spread in the 19th century and became popular in the 20th and 21st centuries. China's modernization is an integral part of global modernization, but China's modernization began about a hundred years later than that of the leading Western countries, and refers to a belated catch-up modernization. Modernization carries the dreams of several generations in China. In 2021, based on the comprehensive construction of a prosperous society, China will begin a new path of comprehensive construction of a modern socialist country.*

Key Words: *modernization, modern country, level of modernization, laws of modernization, comprehensive modernization, and industrial society.*

МОДЕРНИЗАЦИЯ – ЭТО ПОВЕДЕНИЕ И ПРОЦЕСС ДОГОНЯЮЩЕГО, ДОСТИЖЕНИЯ И СОХРАНЕНИЯ ПЕРЕДОВОГО МИРОВОГО УРОВНЯ

Как представитель новых исследований в области модернизации, научно-исследовательская группа Китайского исследовательского центра модернизации Китайской академии наук считает, что модернизация - это не только мировое явление, но и прогресс цивилизации, и цель развития. Как явление модернизация представляет собой мировой рубеж развития человечества со времен промышленной революции 18 века, а также поведение и процесс догоняющего,

достижения и поддержания мирового передового уровня. Среди них развитые страны должны поддерживать мировой передовой уровень, а развивающиеся страны должны догнать мировой передовой уровень. По мере развития цивилизации модернизация представляет собой смену парадигмы от традиционной цивилизации к современной цивилизации, а также всестороннее развитие человека и разумную защиту окружающей природной среды. Модернизация включает в себя пять преобразований, а именно переход от традиционной экономики к современной экономике, от традиционного общества к современному обществу, от традиционной политики к современной политике, от традиционной культуры к современной культуре и от традиционных людей к современным людям. Если традиционное общество делится на первобытное общество и земледельческое общество, а современное общество делится на индустриальное общество и общество знаний, то модернизацию можно разделить на два этапа, а именно на первую и вторую модернизации. Первая модернизация была переходом от аграрного общества к индустриальному обществу, а вторая модернизация была переходом от индустриального общества к обществу знаний. С 1960-х годов развитые страны последовательно завершили первую модернизацию, построили развитое индустриальное общество, начали вторую модернизацию и начали движение к обществу знаний, в то время как подавляющее большинство развивающихся стран еще не завершили первую модернизацию, т. перед ними стоят два Двойной вызов субмодернизации. С 1950-х годов модернизация рассматривалась как цель развития во многих странах, регионах и областях. Среди них цель стран и регионов, уже достигших модернизации, состоит в поддержании уровня модернизации; цель стран и регионов, еще не достигших модернизации, в скорейшем осуществлении модернизации; области и аспекты, достигшие Уровень модернизации должен продолжать поддерживаться, а области, которые еще не достигли уровня модернизации, Он и партия должны продолжать упорно работать и стремиться к его достижению как можно скорее. В настоящее время подавляющее большинство стран мира сознательно или бессознательно осуществляют модернизацию, прямо или косвенно рассматривая ее реализацию как цель национального развития.

Что за страна «современная страна»?

Современная страна – это классификация стран, основанная на индексе модернизации, что означает, что уровень модернизации страны достиг уровня передовых стран мира.

К настоящему времени Китайский исследовательский центр модернизации Китайской академии наук завершил оценку уровня модернизации 131 страны с населением более одного миллиона человек (охватывающих 96% населения мира) с 1950 по 2017 год и предложил мировой индекс модернизации (первый индекс

модернизации, второй индекс субмодернизации и всеобъемлющий индекс модернизации) и классификационный стандарт модернизированных стран.

Три критерия современной нации:

Количественные стандарты: национальный индекс модернизации должен достигать или превышать 80% среднего значения стран с высоким уровнем дохода, 60% показателей модернизации должны достигать развитого уровня, а средний уровень ключевых показателей модернизации должен достигать развитого уровня. Критерии ранжирования: ранжирование индекса модернизации и ключевых показателей модернизации должно быть среди 20 лучших в мире. Качественный стандарт: модернизация шести областей, включая экономику, общество, политику, культуру, экологию и людей, должна достичь передового мирового уровня. Среди них три аспекта очень важны, а именно: передовые производительные силы, социальная справедливость и прогресс, и всестороннее развитие человека. Все три аспекта должны достичь мирового продвинутого уровня. У современных стран есть три характеристики: во-первых, они относительно немногочисленны. В последние 300 лет доля развитых стран не превышала 20%. За последние 50 лет доля современных стран составляла от 13% до 15%. «Отчет о модернизации Китая за 2020 год» показал, что в 2017 году было всего 20 модернизированных стран, а именно Дания, Швеция, Швейцария, Нидерланды, США, Бельгия, Сингапур, Германия, Норвегия, Финляндия, Ирландия, Франция, Великобритания, Япония, Австрия, Австралия, Южная Корея, Израиль, Канада и Новая Зеландия. Во-вторых, иметь два вида стабильности: пропорция стабильна, доля современных стран, учитывающая все страны, колебалась от 13% до 15% за последние 50 лет; В-третьих, они находятся на вершине международного разделения труда: в настоящее время модернизированные страны — это «страны, основанные на интеллекте», «страны, основанные на инновациях», и «страны, основанные на знаниях».

Количественная цель модернизации Китая заключается в том, что в соответствии с «двухступенчатой» стратегической схемой модернизации, предложенной 19-м Всекитайским съездом Коммунистической партии Китая, нам необходимо в основном осуществить модернизацию примерно к 2035 году, а уровень модернизации страны будет войти в топ-40 в мире и стать среднеразвитой страной; около 2050 года страна в среднем достигнет модернизации, а уровень модернизации страны войдет в топ-20 в мире и войдет в ряды развитых стран.

КАКОВ УРОВЕНЬ МОДЕРНИЗАЦИИ КИТАЯ?

Модернизация Китая является важной частью мировой модернизации. Анализ относительного уровня и международного статуса Китая в мировой системе может приблизительно отразить базовую ситуацию модернизации Китая. Китай начал исследовать модернизацию примерно в 1840 году, примерно на сто лет позже, чем страны-первопроходцы на Западе. Процесс модернизации в Китае примерно прошел три этапа развития, а именно: начало модернизации в конце династии Цин,

частичная модернизация в Китайской Республике и комплексная модернизация в Новом Китае. За последние двести лет, хотя китайский народ прошел через взлеты и падения, он мужественно продвигался вперед и совершает исторический скачок от того, чтобы подняться, разбогатеть и стать сильным. Первая модернизация Китая завершена на 99%, а индустриализация в основном завершена, а вторая модернизация составляет около 44% от уровня развитых стран. В следующие 30 лет Китай будет следовать «двухэтапному» стратегическому плану: сначала перейти в среднеразвитую страну и в основном осуществить модернизацию, затем перейти в развитую страну, войти в ряды современных стран и стать современной державой. В целом разрыв между средним уровнем модернизации Китая и уровнем среднеразвитых стран невелик, но разрыв с уровнем развитых стран все же относительно велик.

КАКОВЫ ЗАКОНЫ МОДЕРНИЗАЦИИ?

Национальная модернизация во всем мире представляет собой длительный и сложный процесс. За последние 300 лет мировая модернизация накопила богатый опыт и уроки, сформировала некоторые основные законы, на которые можно ориентироваться. **Во-первых**, процесс модернизации имеет этапы. Начиная с XVIII века пограничный процесс мировой модернизации, представленный развитыми странами, прошел примерно два этапа развития. Среди них первая модернизация (около 1760-1970 гг.) была основана на индустриальной экономике и индустриальном обществе и обычно была сосредоточена на экономическом росте; вторая модернизация (около 1970-2100 гг.) была основана на экономике знаний и обществе знаний, с материальной конвергенцией в жизнь, разнообразие в духовной жизни, часто сосредоточенное вокруг качества жизни. Две модернизации не только наследуют, но и имеют существенные различия с точки зрения экономической, социальной, политической, культурной, экологической и человеческой модернизации. **Во-вторых**, процесс модернизации нелинейный. Мировая модернизация включает в себя три трансформации: первая трансформация — это трансформация от аграрного общества к индустриальному обществу, что является первой модернизацией; вторая — это трансформация от индустриального общества к обществу знаний, что является второй модернизацией; третья — это трансформация. Переход от полуиндустриального общества к обществу знаний представляет собой комплексную модернизацию. Пути и способы трех преобразований различны. Среди них основными характеристиками первой модернизации являются индустриализация, урбанизация, демократизация, рационализация и популяризация обязательного образования и др., основными характеристиками второй модернизации - информатизация, информатизация, экологизация, персонализация и популяризация высшего образования и др. ; Характеристика комплексной модернизации состоит в том, чтобы стремиться к границе мира в будущем, координировать развитие двух модернизаций и

продолжать трансформироваться во вторую модернизацию. **В-третьих**, инновации являются источником и движущей силой модернизации. Сочетание инноваций в знаниях и системных инноваций создает новые технологии, новые технологии производят новые продукты и новые отрасли благодаря технологическим инновациям, новая промышленность приносит новую экономику, новая экономика способствует новому обществу, а новое общество приносит новую модернизацию. Во всем процессе от инновации к модернизации на каждом этапе существует информационная обратная связь, что формирует положительную петлю обратной связи от инновации к модернизации.

В-четвертых, модернизация тесно связана с технологической революцией. За последние 300 лет каждая волна на переднем крае мировой модернизации была вызвана технологическими революциями. Предыдущие научно-технические революции породили волны механизации, электрификации, автоматизации и информатизации, грядущая технологическая революция повлечет за собой новые волны. Среди них «Новая биология и регенеративная революция» будет способствовать новой волне бионической регенерации и биоэкономики и т. д. Воспользовавшись возможностью новой технологической революции, можно ускорить модернизацию страны.

ДВА ШАГА И ОДИН ШАГ

По сравнению с модернизацией развитых стран, модернизация развивающихся стран нуждается в поиске нового пути и модели модернизации, соответствующей законам мировой модернизации и собственным национальным условиям, отличающейся высокой эффективностью и низкой себестоимостью, ресурсосберегающей и экологически чистой. Еще в 2003 г. Хэ Чуанци, научный сотрудник Китайского исследовательского центра модернизации Китайской академии наук, в ходе исследований обнаружил, что в 2000 г. Китай находился в периоде развития первой модернизации, в то время как Соединенные Штаты находились в периоде развития второй модернизации. Если бы Китай провел сначала первую модернизацию, а затем вторую модернизацию, как это сделали США, Китаю было бы, очень трудно догнать, или даже превзойти его. Как решить эту проблему? Хэ Чуанци выдвинул всеобъемлющую теорию модернизации и предпосылки ее применения. Путь комплексной модернизации состоит в том, чтобы открыть «канал модернизации» с целью достижения передового уровня будущего мира, согласовать развитие двух модернизаций и догнать передовой уровень будущего мира». Модернизация развитых стран заключается в том, чтобы сначала завершить первую модернизацию, осуществить переход от аграрной экономики к индустриальной экономике и от аграрного общества к индустриальному обществу, а затем начать вторую модернизацию и продвигать индустриальную экономику к экономике знаний, а индустриальное общество к знаниям. Первая модернизация заложила материальный и социальный фундамент второй модернизации, вторая

модернизация является не только частичным наследованием и развитием первой модернизации, но и частью «элиминации» и «инновации» первой модернизации. например, от индустриализации к деиндустриализации, от урбанизации к субурбанизации, от загрязнения окружающей среды к охране окружающей среды и т. д., открывая при этом новые направления, такие как знание, информатизация и интеллект.

Путь комплексной модернизации — «два шага в один шаг»: там, где две модернизации не противоречат друг другу, аккумулировать сущность двух модернизаций, следовать внутренней логике их развития, идти шаг за шагом, ускорять развитие; в областях, где две модернизации противоречат друг другу, приняв «три приоритетных принципа»: отдать приоритет внутренней логике развития вещей, отдать приоритет основным принципам второй модернизации и отдать приоритет потребностям развития второй модернизации, научно и предусмотрительно координируя «устранение и контрмеры». Чтобы избежать ошибок в процессе модернизации, встать на новый путь малозатратной и высокоэффективной модернизации и в будущем догнать мировой передовой уровень. Комплексный путь модернизации объединяет ключевые элементы двух модернизаций, образуя более 20 моделей развития. Разные страны могут принимать разные стратегии в разное время. В определенный период времени определенный элемент получает приоритет над развитием определенных элементов, и различные модели также будут сформированы. Путь комплексной модернизации можно условно разделить на три этапа развития: первый этап, ориентированный на индустриализацию и ориентированный на экономический рост, и преобладают элементы первой модернизации; на третьем этапе основным направлением развития является развитие, основанное на знаниях. в центре внимания качество жизни, преобладают элементы второй модернизации, постепенно завершается первая модернизация. В следующие 30 лет Китаю необходимо завершить три стратегические трансформации. Одна из них — трансформация целей и концепций развития, от всестороннего построения благополучного общества к комплексному строительству современной социалистической страны. Второй – трансформация модели и содержания развития, от первой модернизации ко второй модернизации, от индустриализации к наукоемкости. Третье - трансформация темы развития, от удовлетворения материальных и культурных потребностей народа к удовлетворению потребностей народа в лучшей жизни.

Исследовательский центр модернизации Китая Китайской академии наук считает, что в настоящее время в центре внимания модернизации Китая находится улучшение качества жизни, удовлетворение потребностей в лучшей жизни и всестороннее улучшение качества жизни людей и удовлетворенности жизнью. **Во-первых**, реализовать стратегическую трансформацию с качеством жизни в качестве

темы развития. Сосредоточив внимание и направляя качество жизни, поддерживаемое экономическим качеством и качеством окружающей среды, эти три качества следует понимать вместе. **Во-вторых**, использовать инновации и реформы в качестве движущей силы для реализации двухколесного привода. Воспользоваться стратегической возможностью новой научно-технической революции для всестороннего построения инновационной страны и мировой научно-технической державы, повысить интенсивность системных реформ, повысить качество социального управления, способствовать модернизации национальной системы управления и возможности управления, расширение открытости и создание благоприятной международной среды и т. д. **В-третьих**, это координация шести модернизаций, «зеленое» развитие, совместное строительство и совместное использование. Шесть аспектов экономической модернизации, социальной модернизации, политической модернизации, культурной модернизации, экологической модернизации и модернизации человека координируются и продвигаются в целом. Концепция зеленого развития органично интегрирована во все руководящие принципы и политики управления.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Модернизация Китая - это не только беспрецедентный великий проект, но и большой вклад в человеческую цивилизацию. За последние 40 лет реформ и открытости Китай успешно трансформировался из аграрной цивилизации в индустриальную, в основном завершил первую модернизацию и индустриализацию и поначалу утратил облик слаборазвитой страны. В ближайшие 30 лет Китай вступит на новый путь всестороннего построения современной социалистической страны, вступит в новый этап развития, основанный на второй модернизации, и последовательно перейдет в среднеразвитую страну и станет современной страной. Путь Китая к модернизации откроет новые пути и предоставит новые возможности для модернизации развивающихся стран, а также внесет вклад китайской мудрости и китайских решений в человеческое развитие.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Ван Лу. Просвещение реформы сельской экономической системы за последние 40 лет.
2. Го Ху Бинь, Цзоу Чжунхай, Сюй Цзянь. Достижения и перспективы развития внешней торговли Китая после реформы и открытия // Экономика предприятия.
3. Го Шутянь. Празднование 40-летия сельской реформы: Теоретическое обобщение опыта реформирования сельской экономической системы // Наблюдение руководства.
4. Гу Сюэмин. Через двадцать лет после вступления в ВТО Китай и весь мир являются взаимовыгодными и беспроигрышными.

5. Дай Анлин. О мыслях Дэн Сяопина о сельской экономической реформе и его историческом вкладе // Исследование Дэн Сяопина. 2016.

6. Ли Нань, Ли Юаньфан. Достижения и опыт реформирования и развития сельских районов за последние 40 лет реформ и открытости.

7. Ли Чжоу. Процесс реформирования сельской экономической системы // Финансы Китая. 2018.

8. Су Нин. Китай расширяет возможности для продвижения беспроигрышной ситуации в мире .

9. Сун ШуЦзе, Лу Ян. Краткое изложение исследования населения и макроэкономических проблем Китая // Демографические исследования. 2020.

10. Сунь Фан, Ли Вэйань. Обзор и перспективы 40летней реформы государственных предприятий // Исследование современных государственных предприятий.